

**ИССЛЕДОВАНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ИНСТИТУТА
ТАМОЖЕННОГО ПРЕДСТАВИТЕЛЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ
В УСЛОВИЯХ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ЕВРАЗИЙСКОГО
ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОЮЗА**

Полозняк А.В.

Руководитель: преподаватель Жевлакова А.Ю.
Белорусский национальный технический университет

Сегодня существование и исполнение таможенными органами государственного регулирования внешнеэкономической деятельности (далее ВЭД) сложно представить без участия иных субъектов правоотношений - юридических лиц, оказывающих услуги в таможенной сфере.

ВЭД достаточно сложная система, требующая специальных знаний и опыта работы с таможней, а также значительных временных ресурсов для выполнения требуемых таможенных операций.

Важности института таможенного представителя заключается в его полезности для всех сторон участников ВЭД. Для таможенных органов представитель обеспечивает доверие, удобство взаимодействия с профессионалами и долгосрочность отношений. Для других участников ВЭД таможенный представитель берет на себя всю ответственность и гарантирует качество, скорость и компетентность, практически полностью уменьшая возможность ошибок. Для государства представитель является еще одним плательщиком налогов, создает рабочие места для специалистов таможенного оформления, и таким образом способствует развитию экономики.

Правовой статус, основы деятельности, требования и условия существования таможенного представителя на территории Республики Беларусь закреплены на законодательном уровне. В Таможенном кодексе ЕАЭС таможенному представителю посвящены следующие статьи: 55, 402, 404, 405, а также закон Республики Беларусь «О таможенном регулировании» закрепляет дополнительные условия включения юридического лица в реестр таможенных представителей [1].

На основании данных, представленных официальным сайтом ЕАЭС в сети Интернет, можно наблюдать на какие страны приходится большее количество таможенных представителей.

Общее количество таможенных представителей на территории ЕАЭС в 2023 году – 1830: Армения - 166, Казахстан -855, Россия – 732, Кыргызстан -114 и Беларусь- 78.

Как видно, на сегодняшний день Республика Беларусь обладает наименьшим количеством таможенных представителей. Однако в период с

2019 года по настоящее время наблюдается положительная динамика роста количества таможенных представителей.

Так, темп прироста таможенных представителей на территории Республики Беларусь с каждым годом увеличивается, что можно видеть на графике (рис.1).



Рис.1 - Динамика роста таможенных представителей Республики Беларусь, Республики Армения и Кыргызской Республики

На сегодняшний день одной из перспективных сторон развития как таможенной, так и околотаможенной инфраструктуры является развитие информационных технологий. Информационные технологии затрагивают все сферы современной жизни, в том числе и работу таможенных институтов, позволяют экспериментировать и внедрять проекты, направленные на оптимизацию порядка совершения таможенных операций. Таким образом, одним из основных путей совершенствования рынка таможенных услуг в ЕАЭС является цифровизация процессов.

Наиболее интересным и выгодным является внедрение технологии блокчейна. Блокчейн представляет собой распределенную систему, которая позволяет хранить данные сразу во всей сети, то есть осуществляется переход от автономного хранения данных к децентрализованному. В блокчейн-системе данные распределены по сети узлов. При этом разрешён доступ к информации, которая автономно хранится и обновляется в децентрализованном реестре. Этот реестр может содержать любые данные: финансовые транзакции, свидетельства, удостоверения и многое другое [2].

Если сравнивать блокчейн со стандартными базами данных, самым очевидным преимуществом будет уровень защиты от фальсификации. Особая значимость этим технологиям придается в условиях глобальной пандемии. Благодаря им бизнес ведется без значительных перерывов и сбоев в «удаленном» режиме. По информации из открытых источников, в 2020 году около 97% сделок, проведенных в рамках такой системы ОАЭ, были

автоматически одобрены таможенными органами за 2 минуты без вмешательства человека.

Представители бизнеса и власти видят большой потенциал блокчейн-технологии для повышения организационной эффективности: она экономит время, снижает издержки, повышает уровень доверия, усиливает конфиденциальность и безопасность.

В соответствии с таможенным законодательством ЕАЭС таможенные представители могут осуществлять свою деятельность только в той стране-участнице, в которой они зарегистрированы. Таким образом, в настоящее время в ЕАЭС применяется принцип резидентства, который носит временный характер и может быть отменен по согласованию государств-членов ЕАЭС.

Следует отметить, что обсуждение целесообразности отмены принципа резидентства началось в 2014 году (Решение коллегии ЕЭК от 23 сентября 2014 года №177 «О проекте решения Совета ЕЭК «О ходе дальнейшей работы по совершенствованию таможенного законодательства»), предусматривалась разработка мероприятий, которые позволили бы обеспечить создание условий для реализации права таможенного представителя осуществлять свою деятельность на всей территории стран-участниц ЕАЭС.

Для улучшения института таможенного представителя необходимо рассмотреть возможность предоставления физическим лицам доступа к получению данного статуса. В некоторых странах, таких как США и страны Евросоюза, физические лица могут выступать в роли таможенного представителя. Однако в ТК ЕАЭС сейчас закреплено, что статус таможенного представителя может быть получен только юридическим лицом. В случае, если физические лица смогут получать данный статус, это может принести определенные преимущества различным заинтересованным сторонам. Таможенные органы расширят круг лиц, за которыми закрепляется ответственность за соблюдение таможенного законодательства. Граждане смогут заниматься таможенной деятельностью без создания юридического лица, в качестве индивидуальных предпринимателей. Для отрасли это приведет к повышению конкуренции и, в конечном итоге, к улучшению качества услуг.

Однако, чтобы реализовать эту теорию на практике, необходимо учесть некоторые аспекты. Во-первых, поскольку таможенный представитель – физическое лицо, следовательно, стоимость страховой суммы должна быть значительно снижена. Во-вторых, остро стоит необходимость определения квалификационных требований для физических лиц, желающих приобрести статус таможенного представителя. В-третьих, для осуществления правомерной деятельности со стороны физических лиц таможенных представителей необходимо создание механизмов и способов контроля таких участников ВЭД.

Подводя итог, можно выделить следующие направления развития и совершенствования института таможенного представителя: совершенствование нормативно-правовой базы, упрощение процедуры взаимодействия таможенных органов и участников ВЭД, цифровизация процессов, отмена принципа резидентства, обеспечение доступа к получению статуса таможенного представителя физическим лицам.

Таможенный представитель является связующим звеном между участниками ВЭД и таможенными органами. За счет деятельности таможенных представителей повышается качество совершения таможенных операций, минимизируется нарушение таможенного законодательства, что обуславливает значимость таможенного представителя для ВЭД.

Таможенный представитель берет на себя весь цикл таможенного оформления: начиная со сбора необходимой документации, расчета платежей, подачи декларации и заканчивая общением с таможенными органами и ответами на вопросы таможенных инспекторов. Работая ежедневно с разными клиентами и грузами, таможенный представитель всегда знает законодательные нововведения, вступления в силу новых подзаконных актов.

Институт таможенного представителя в Республике Беларусь не стоит на месте. С каждым годом количество таможенных представителей растет, также меняется и развивается законодательство, что создает комфортные условия для существования околотаможенной инфраструктуры и выполнения ими своей деятельности.

Литература

1. Таможенный кодекс Евразийского Экономического Союза [Электронный ресурс] // Информационно-правовая система. – Режим доступа: <http://www.tks.ru/tk2019>. - Дата доступа: 20.03.2023.
2. Кепик А.В. Электронная торговля и технологии блокчейн. Таможенный аспект // Таможенный вестник. 2021. №6. с – 40-41